

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орцуева Сайд-Магомед Хасановича «Государственная молодёжная политика Чеченской Республики – субъекта Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика

Актуальность темы диссертационного исследования С.-М.Х. Орцуева обусловлена как потребностями социальной практики, так и необходимостью расширения научного знания региональной специфики в реализации общегосударственной молодёжной политики в Российской Федерации. Чеченская Республика как субъект Российской Федерации отличается относительно высоким показателем численности молодёжи в возрастной структуре населения и относительно низким показателем урбанизации. Объективно, главным адресатом государственной политики здесь выступает сельская молодёжь. Безусловно, обстоятельства постконфликтного урегулирования и сохраняющейся террористической угрозы, несмотря на разгром бандитского подполья, накладывают отпечаток на мероприятия и формы реализации задач общенациональной и региональной молодёжной политики. Диссертант, характеризуя степень научной разработанности проблемы, справедливо отмечает что, несмотря на значительный арсенал исследований, проведенных разными учеными, в т.ч. политологами, число работ, посвященных чеченскому опыту невелико. Сам автор признает, что предпринятое им изыскание лишь в определенной степени восполняет дефицит регионоведческих работ по молодёжной проблематике, особенно заметный в части сравнительных исследований.

Теоретико-методологическая сторона диссертации изложена в автореферате ясно и доступно. Исследование опирается на гуманистическую концепцию молодёжи и ресурсную концепцию молодёжной политики И.М. Ильинского. Методологически верно определена цель исследования – на основе изучения и анализа научной, политической, правовой информации, а также реального опыта реализации государственной молодёжной политики разработать конкретные механизмы по её совершенствованию и повышению эффективности.

Эмпирическая база диссертации представляется достоверной, в достаточном объеме представлены нормативно-правовые акты органов государственной власти и местного самоуправления, документы государственной статистики; информационно-аналитические материалы, сообщения общероссийских, республиканских и местных СМИ, авторские наработки диссертанта. Например, во второй главе диссертации проведен политологический анализ принятия и реализации решений в сфере государственной молодёжной политики в регионе. Автор добросовестно и последовательно характеризует политический контекст проводимой в Чечне молодёжной политики, что ценно с научной точки зрения.

Судя по автореферату, основные положения и тезисы исследования состоятельны. Автор придерживается правового способа осуществления молодёжной политики, при этом полагает, что действующий вариант управления моло-

дѣжной политики в Чеченской Республике не может удовлетворять возрастающим потребностям населения. Преодолимыми, на взгляд диссертанта, проблемами молодѣжной политики в Чечне являются: недостаточность научной экспертизы, относительная замкнутость молодѣжной проблематики на задачах антиэкстремистской повестки, конъюнктурность выдвигаемых инициатив.

Спорными моментами в работе С.-М.Х. Орцуева являются:

1. Не понятно, за счёт каких ресурсов и при помощи каких инструментов органы региональной власти могут эффективно обеспечить технологии реализации молодѣжной политики в Чеченской Республике.

2. Диссертационное исследование было бы представлено гораздо ярче, если бы автор попытался сравнить направления реализации молодѣжной политики Чеченской республики с иными субъектами РФ, прежде всего в субъектах СКФО РФ.

3. Следует подчеркнуть необходимость более глубокого анализа институциональных оснований молодѣжной политики РФ, не ограничиваясь лишь атрибутивным её описанием.

Из текста автореферата можно сделать вывод, что исследование С.-М.Х. Орцуева выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика.

16.04.2018

доцент кафедры международных отношений,  
политологии и регионоведения  
ФГАОУ ВО «Волгоградский  
государственный университет»,  
кандидат политических наук, доцент  
специальность 23.00.02  
400062, г. Волгоград,  
просп. Университетский, 100  
+7(8442) 40-55-22 (вн. 1650)  
efanova@volsu.ru



Ефанова Е.В.

